



一骑绝尘 赢得精彩



图为杨玉庆庆祝胜利。
新华社发

女子20公里竞走杨家玉夺冠

新华社巴黎8月1日电 1日,在巴黎奥运会女子20公里竞走决赛中,世界纪录保持者、中国选手杨家玉一骑绝尘,以1小时25分54秒的成绩夺得金牌,这也是中国田径历史上第12枚奥运金牌。

领先。2公里处,秘鲁选手跑到第一位。杨家玉紧跟在第一集团前排位置,马振霞紧随其后。5公里处,杨家玉开始加速取得大幅领先,优势越拉越大。7公里时,杨家玉步态轻盈,领先第二名16秒,马振霞仍紧紧跟住。9公里时,临近中午11点,气温明显上升,场上选手开始在补给站补水降温。到13公里处,杨家玉与第二集团的距离最大拉开到44秒。14公里时,第二集团开始发力,到18公里处,杨家玉的领先时间仅剩15秒。

进入最后一公里,西班牙选手佩雷斯紧追不舍,杨家玉顶住压力,领先第二名25秒,微笑着冲过终点。“我听到教练一直在赛道边上喊,让我放松,让我相信自己,让我笑。”杨家玉赛后说道。

2019年田径世锦赛,杨家玉被罚出场,无缘决赛。东京奥运会,她领到第三张红卡被罚停2分钟,直接退出了金牌争夺。而这一次,杨家玉赢得精彩。“我非常激动,今天这枚金牌等了8年。从头到尾我一直都是按照自己的节奏走,很自信。”她说。



拼搏 没有什么不可能

刘真
中国游泳队在巴黎奥运会开幕后,终于迎来了闪耀时刻。北京时间8月1日凌晨结束的男子100米自由泳决赛中,潘展乐以46秒40的成绩,打破了由他自己保持的世界纪录并夺得金牌。

男子100米自由泳的竞速,堪比田径中的百米飞人大战,它既激烈无比,又长期被欧美选手“垄断”,中国乃至亚洲运动员在该项目中都鲜有建树。

如果不能直观感受这枚金牌的分量有多么重,我们不妨用一组数据来看看,潘展乐为世界游泳运动创造了怎样的历史——他在决赛中夺金的成绩,将自己保持的世界纪录提高了0.4秒。千万别小看这0.4秒,这是自1976年以来,男子自由泳100米项目世界纪录的最大幅提升。

自1954年世界游泳比赛开始采用50米标准泳池,就从来没有人在男子100米自由泳项目的世界大赛中能超过1秒的优势夺冠,这一次潘展乐以领先第二名1.08秒的绝对优势夺金,将男子100米自由泳的人类极限带入了一个前所未有的高度。其象征性堪比2008年北京奥运会飞人大战中的博尔特,男子百米9秒69的世界纪录和冲刺刹那的回头望月都载入了奥运史册。这一次,在巴黎拉德芳斯体育馆,潘展乐书写了可以比肩博尔特的奥林匹克传奇。

当潘展乐以打破世界纪录的成绩第一个完成比赛,那一刻不禁令人回想起整整20年前,刘翔为中国队首次夺得男子110米栏冠军后,站在雅典奥林匹克体育中心终点含泪说出的那段话:“谁说黄种人不可以拿到奥运会前八名,我今天就是要证明给大家看,我是奥运会冠军!”

为梦想拼搏,没有什么不可能。从雅典到巴黎,五星红旗再次高高飘扬,中国体育的薪火相传从未止步。



“龙王”组合今日争金

本报记者 刘真
8月2日,巴黎奥运会进入第7比赛日,中国军团将在多条战线上全力出击。

北京时间8月2日17时,巴黎奥运会跳水项目将进行男子双人3米板项目的争夺。石家庄选手龙道一与队友王宗源的“龙王”组合,将在该项目上为中国跳水梦之队力争金牌。去年4月龙道一和王宗源首次搭档就获得跳水世界杯西安站冠军,两人在最近两届世锦赛上都是该项目冠军,相信两人在奥运赛场上也会有精彩发挥。

蹦床在巴黎奥运会仅有一个比赛日,在北京时间今晚决出男女个人两枚金牌。女子个人项目的卫冕冠军朱雪莹今年两站世界杯拿到1金1银,她力争在比赛中实现卫冕。蹦床男子个人项目,中国队的严浪宇也在今年的世界杯夺得一金,是奥运金牌的有力争夺者。

此外,8月2日羽毛球将决出本届奥运会的首枚金牌,来自混合双打项目。射击女子50米步枪三姿和射箭混合团体的比赛同样值得关注。

田径女子100米预赛,将拉开奥运会速度与激情对决的序幕。

恰好我状态好,恰好奥运了

刘宇坤射落步枪三姿金牌

新华社记者 林德初 王梦

在8月1日进行的巴黎奥运会男子50米步枪三姿比赛中,中国选手刘宇坤表现强势,以463.6环的成绩战胜各路好手夺得冠军,这也是中国射击队在本次奥运会上获得的第四枚金牌。

拿到金牌之后,刘宇坤一脸平静。27岁,第一次参加奥运会就会夺冠,这是多么值得激动万分的事情啊,但在他的描述中,这类似于“上班”,甚至“还没有全运会紧张”。无论是赛前训练,还是赛后采访,他总是挂着笑容。用流行语说,这叫“松弛感”,用这个词来形容他这两年给人留下的印象恰如其分。

巴黎奥运会之前,刘宇坤就是这个项目的最大热门之一。今年5月,他曾在国际射联世界杯分站赛上三天之内两破世界纪录。他的射击衣服上印着英文词“LUCKY”,代表着“幸运”,所以国际射联的奥

运会赛前预测中用了这样的标题——这位来自中国的世界纪录保持者还会继续“幸运”下去吗?

刘宇坤在比赛中发挥不错,最后一枪之前基本已经确定胜局,但他自己并不满意。“我觉得今天打得不是很好,和世界杯相比较的话,状态还是会有一些回落。我觉得自己今天整场思想上的调控比较好,赛场里的欢呼多或少让人有一些紧张,但是自己想法上面没有过多考虑结果。”

被问到对第一次拿奥运冠军的看法,他说:“看法就是,没有什么太大的看法,只是恰巧在我状态好的时候,恰巧举办了奥运会。”

刘宇坤是陕西人,奥运会之后,他坦言最想放假。对于假期安排,他说:“先买辆车,用两天时间去秦岭,两天时间去钓鱼,再留下三天时间玩玩游

戏。然后,回家里面和父母、老婆一起开车自驾游一下,在周边逛一逛。周边呢,有可能不出陕西,只是在秦岭这里面。”

27岁的刘宇坤在去年领证结婚了。恰巧从那个时候开始,他的成绩逐步提升。在今年年初的全国奥运选拔赛上,他就打出了远超当时世界纪录的成绩,打得队友们直摇头,戏称“这就是爱情的力量”。

从单身汉到成家立业,刘宇坤坦言:“领证了,对于我人生的改变就是,督促我从一个运动员慢慢向一个教练员去转型,当然依旧还是会在这个事业当中,也会在这个周期结束之后再开始转型。”

对于未来的规划,他说:“希望我以后当教练的时候,多来一些有天赋的运动员。就是我睡觉,然后他出成绩的那种。”

(新华社巴黎8月1日电)



图为刘宇坤在夺冠后庆祝。
新华社发

常园突破自我闯入四强

本报记者 刘真

北京时间8月1日晚,巴黎奥运会女子拳击结束一场54公斤级1/4决赛的焦点大战。石家庄姑娘常园在比赛中力克赛会头号种子保加利亚选手斯坦尼米拉·彼得洛娃,闯入半决赛。

上届东京奥运会,常园在八强战中遗憾落败,未能实现登上领奖台的目标。经过三年的卧薪尝胆,常园再次走上了奥运会的赛场。最后一个回合,彼得洛娃为扭转败局全力反扑,此时常园控制好比赛节奏,做好防

守的同时多次打出高质量的反击。比赛结束后,在等待裁判员整理5名裁判的记录时,常园脸上已露出灿烂的笑容,她已经从自己的表现中知道了结果。最终,她以4比1的绝对优势,赢下了与头号种子的这场关键之战。

打入四强,常园实现了自己在奥运赛场上的突破。同时由于奥运会拳击项目不进行三四名决赛,因此常园已经锁定一枚奥运奖牌。

共建书香河北 共享现代文明

第十届惠民阅读周暨2024惠民书市将举办

本报讯(记者 杨阳)记者从河北省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,河北省第十届惠民阅读周暨2024惠民书市将于8月7日至8月11日,以线上线下相结合的方式在全省同步举办。

本届惠民书市以“共建书香河北 共享现代文明”为主题,由省委宣传部(省新闻出版局)、河北出版传媒集团等单位主办,省新华书店、河青传媒公司承办。主会场设在石家庄国际博览中心,各市(含定州、辛集市)、雄安新区设分会场联动跟进,“新华优选网上连锁商城”平台185家网店、各县(市、区)新华书店门店、公共文化空间等活动场所同步开展相关文化惠民活动,努力为全省读者奉上一场精彩的文化盛宴。

据介绍,主会场将设置党政读物主题区、全国优秀出版单位区、数字体验区和多元业态展示互动区等。值得期待的是,本届惠民书市优惠总额超过往届,计划发放400万元电子和纸质购书优惠券。线下主会场准备了超10万种图书新书及畅销书全部七五折让利销售,特价图书五折以下销售,部分冀版图书低至四折销售。

活动期间,梁晓声、彭学明、乔叶、关仁山、谈歌、张楚、赵静、王计兵等多位知名作家将莅临主会场,举办线上线下读者见面会、新书发布会、签售会和云端直播等访谈活动,与读者进行面对面交流。

此外,主会场还将专门设置数字体验区,智慧书机、掌上书房以及数字教材、数字藏品等新产品纷纷亮相,充分展示我省融合出版的新成果。入选全国精品出版工程的有声读物、荣获国家级奖项的电子出版物,以及寓教于乐的博物馆进课堂等,都将在数字体验区精彩呈现。

一键借阅 送书到家

“冀图邮书”在石家庄市域开通

本报讯(记者 杨阳)8月1日,“冀图邮书”在石家庄市域全面开通啦!

“冀图邮书”小程序由省文化和旅游厅联合中国邮政集团有限公司河北省分公司开发,自7月3日正式上线以来,受到大家的广泛关注。

据了解,截至目前,“冀图邮书”小程序注册用户3.1万余人,省、市图书馆订单总数量超5500单,借阅总册次达1.7万余册,读者满意度调查为98%。越来越多的市民选择网上借阅省、市两馆图书,通过遍布市内四区的邮政服务网点和快递员优质服务,足不出户,畅享阅读。

与此同时,省、市图书馆和主城区邮政网点也陆续收到鹿泉、藁城等市内其他城区的读者电话,希望“冀图邮书”快速到家服务尽快发展到市内周边区域。

近期,省、市图书馆按照省文化和旅游厅的统一部署,经过一段时间的紧张筹备,调整配送库空间,增加书架,整合图书,线上新增各类图书1.5万册,涵盖少儿、成人和小程序“心愿书单”等图书。“冀图邮书”上线图书总量达到6.5万册。“冀图邮书”小程序也经过不断优化,可为石家庄市全域送书到家提供技术支撑。

据介绍,全市域“冀图邮书”开通后,原市内四区送书到家快递费仍为4元,邮政56个服务网点取书免费。新开通“冀图邮书”服务范围覆盖各县(市、区),送书到家的快递费为8元,实现了石家庄市全域覆盖。

省、市图书馆优质图书资源通过“一键到家”延伸服务触角,让省会广大读者足不出户即可享受“一键借阅、送书到家”的便捷服务。

寻南越遗风 感古国芳华

赵佗与南越国文物开展

本报讯(记者 李艺桐)8月1日,“岭南开发第一人——赵佗与南越国文物展”在石家庄市正定县博物馆开幕,展品达200余件,这是首次在赵佗故里——正定大规模展示南越国文物。

本次展览由广州市文化广电旅游局、石家庄市文化广电和旅游局、正定县人民政府主办,南越王博物院(西汉南越国史研究中心)、正定县博物馆承办。展览分为“史载赵佗”“考古南越”“千年追忆”三个部分,分别从文献记载、考古发现、后世遗迹三大方面呈现赵佗为维护岭南社会稳定、民族团结、国家统一以及促进岭南开发作出的贡献。

步入展览现场,可以看到铁铲、铁锤等生产工具,以及陶盆、陶罐、砖瓦等大批品类丰富的南越国文物,这些展品表明,南越国管理者通过积极引进中原铁农具,极大地推动了当地农业经济的发展;大批能工巧匠南下,使得南越国的手工业生产水平比先秦时期有了突破性发展。

此外,南越国积极发展海外贸易。本次展览展出的带釉筒瓦、八棱形石柱、乳香、金花泡等展品,就是秦汉时期广州积极开展海外贸易活动的见证,是2000多年前广州作为中国古代“海上丝绸之路”起点的重要物证。其中,南越国带釉砖瓦是我国目前发现最早的一批釉面砖瓦。

石家庄正定、广州均是国家历史文化名城,有着悠久的历史 and 灿烂的文化。近年来,石家庄与广州两地以“赵佗文化”为纽带,成功举办了“从真定到番禺——赵佗与南越国”“汉代诸侯王系列展——中山王与南越王”“千乘中山——古中山国精品文物展”等展览,此次展览是两地深化文旅合作的又一力作。展览将持续至10月31日。

“时代精神与审美表达”

青年学子交流研讨活动开始征稿

本报讯(记者 杨阳)7月31日,“时代精神与审美表达”青年学子交流研讨活动启动,并开始征稿。

此次活动由市文联、河北美术学院主办,市文艺评论家协会与河北美术学院影视艺术学院承办,旨在进一步凝聚青年文艺评论人才,发挥广大青年学子在理论研究和文艺评论方面的潜能,团结培养一批有兴趣、有志向、有能力的青年人才,创作推出一批评论力作和优秀作品。

据了解,本次交流研讨活动分征文征集和学术交流两个环节。参加征稿活动的论文经专家评审,评出一、二、三等奖,优秀奖以及组织工作奖、指导教师奖若干。从获奖论文中择优进行线下研讨交流并举行颁奖仪式。获奖文章将在市文艺评论家协会官方微信公众号“滹沱艺评”和市文联双月刊《太行文学》选登推介。

此次征集面向35周岁以下在高校、科研院所、文艺文化单位等机构学习工作的在校大学生、在读(博)士研究生,以及青年文艺评论工作者、爱好者;面向经典文艺作品、当下创作实践以及引发广泛关注的文艺现象、文艺思潮,对文学、戏剧、影视等艺术门类开展的作家作品评论和理论研究均可参评,鼓励以河北和石家庄的地域文艺创作对象的评论和研究。征稿时间至9月20日。